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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till statsrådet Anna Tenje (M)

2024/25:74 Rättviseaspekter på karensavdraget

Den socialdemokratiska regeringen tillsatte våren 2022 en utredning om 
karens-avdraget och sjuklönen. Syftet med översynen är att reglerna för karens 
och sjuklön ska få en utformning som bidrar till att inkomstbortfall under 
sjukdom bärs på ett mer solidariskt och fördelningspolitiskt träffsäkert sätt samt 
motverkar riskerna för sjuk-närvaro. Bland annat skulle fördelningseffekterna 
samt hälsoekonomiska och övriga konsekvenser av karensavdraget analyseras. 
Utredaren skulle även se över reglerna om karens för föräldralediga, 
behovsanställda, arbetslösa inom arbetslöshetsförsäkringen och egenföretagare. 
I uppdraget ingick även en översyn av reglerna för sjuklön och analys av 
arbetsgivares sjuklöneansvar med avseende på incitamenten att motverka och 
minska sjukfrånvaro. Uppdraget skulle ha redovisats senast den 29 september 
2023. 

Mot bakgrund av hur angelägen en reform av karensavdraget är var det oklokt 
och olyckligt av regeringen när man beslutade att lägga ned karensutredningen 
och i stället utreda frågan internt inom Socialdepartementet. Den 15 december 
2023 presenterades en departementspromemoria med vissa förbättringar av 
karensavdraget. Bland annat föreslogs ett karenstak som innebär att 
karensavdrag inte ska göras från sjuklön eller sjukpenning som svarar mot 
inkomst av anställning, om sådant avdrag har gjorts vid sex tillfällen under de 
senaste tolv månaderna. Dessutom föreslogs att det allmänna högriskskyddet 
förstärks för arbetstagare och andra individer med sjukdomar som innebär 
förhöjd risk för återkommande eller långa sjukperioder. Här föreslås 
Försäkringskassan få ett helhetsansvar för högriskskyddet. Vi socialdemokrater 
har varit positiva till förslagen som ett första steg på vägen mot att ta bort 
orättvisan i karensavdraget, men vi anser att förslagen inte räcker, då den 
grundläggande orättvisan, att karensavdraget till stor del slår mot löntagare med 
arbetaryrken, består.

Jag vill därför fråga statsrådet Anna Tenje:

 

Vad avser statsrådet att göra för att hantera rättviseaspekter på karensavdraget?

Från Riksdagsförvaltningen
2024-10-02
Besvaras senast
2024-10-24
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………………………………………

Åsa Eriksson (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


